



中国临床医学

Chinese Journal of Clinical Medicine

ISSN 1008-6358
CN 31-1794/R

传承发扬抗议精神, 凝心聚力打造精品

樊嘉

引用本文:

樊嘉. 传承发扬抗议精神, 凝心聚力打造精品[J]. 中国临床医学, 2021, 28(1): 1-2.

在线阅读 View online: <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20202579>

您可能感兴趣的其他文章

Articles you may be interested in

打造精品特色专栏助力战胜新冠疫情——"新冠肺炎防控专栏"导读

中国临床医学. 2020, 27(1): 封2 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2020.20200434>

基于多中心的非瓣膜性心房颤动患者抗凝治疗现状及影响因素分析

Current status and influencing factors of anticoagulant therapy in patients with non-valvular atrial fibrillation: multi-center study

中国临床医学. 2018, 25(5): 728-732 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2018.20180086>

利伐沙班与传统抗凝药物在80岁以上静脉血栓栓塞症患者中的有效性与安全性对比

Comparison of efficacy and safety between rivaroxaban and traditional anticoagulants in patients over 80 years old with venous thromboembolism

中国临床医学. 2019, 26(2): 272-276 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2019.20181336>

内镜黏膜切除术与高频电凝圈套切除术治疗结直肠无蒂息肉的疗效对比

Comparative of endoscopic mucosal resection and high frequency electric coagulation electric cut method for treating non-pedunculated colorectal polyps

中国临床医学. 2017, 24(1): 115-118 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2017.20160861>

非瓣膜性房颤脑梗死无症状性出血转化患者抗栓治疗疗效分析

Study on anticoagulant treatment of asymptomatic hemorrhagic transformation after acute ischemic stroke with non-valve atrial fibrillation

中国临床医学. 2020, 27(2): 263-268 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2020.20192088>

DOI:10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20202579

传承发扬抗疫精神,凝心聚力打造精品

樊 嘉

复旦大学附属中山医院,《中国临床医学》编辑部,上海 200032



樊嘉,中国科学院院士,博士生导师,教授、主任医师,享受国务院特殊津贴专家。现任复旦大学附属中山医院院长、上海市肝病研究所所长、上海市肝脏肿瘤临床医学中心主任,复旦大学肝癌研究所所长、复旦大学附属中山医院肿瘤防治中心主任。兼任中国医师协会外科医师分会会长,中国医师协会外科医师分会肝脏外科医师委员会主任委员,中国临床肿瘤学会(CSCO)副理事长、中华医学会常务理事、美国外科学院院士(FACS)及美国临床肿瘤学会(ASCO)、美国肿瘤外科学会(SSO)会员,《原发性肝癌诊疗规范(2017年版、2019年版)》编写专家委员会主任委员。

从事肝胆肿瘤外科临床诊疗与基础研究三十余年,提出我国肝癌肝移植适应证“上海复旦标准”。以第一作者和通信作者发表包括:Cell、Nature、Lancet Oncology等论著170余篇。作为第一完成人获教育部自然科学奖一等奖(2016)、国家科技进步奖二等奖(2012、2008);作为主要参与

者曾获2项国家科技进步奖二等奖和1项国家科技进步奖一等奖。近年来承担国家科技支撑计划等国家及省部级课题30余项。荣获:谈家桢奖(2016)、何梁何利科技进步奖(2016)、吴阶平-保罗杨森医学药学奖(2016)、中国医师奖(2016)、全国十佳优秀科技工作者(2012)、全国十大我最喜爱的健康卫士(2012)、上海市劳模(2010)、全国劳模(2010)、世界杰出华人医师霍英东奖(2020)等荣誉称号。

引用本文 樊 嘉. 传承发扬抗疫精神,凝心聚力打造精品[J]. 中国临床医学, 2021, 28(1):1-2. Inherit the spirit of fighting the epidemic to concentrate on building first-class medical journals[J]. Chinese Journal of Clinical Medicine, 2021, 28(1):1-2.

2020年注定是不平凡的一年。新冠疫情席卷全球,严重威胁全人类的生命安全。全球人类命运共同体守望相助,同袍战疫,对新冠疫情致病病原体、致病机制、防制方案、疫苗研发等进行了深入研究,取得了疫情防控的显著成效。在习近平总书记的亲自指挥下,中国政府和中国人民“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”,为全球抗疫实践贡献了重要的力量和智慧,取得了令人瞩目的阶段性成果。面对病原未知的突发传染病,中国科学家全球最早分离鉴定出新型冠状病毒,完成了病毒序列测定;面对即将失控的突发疫情,中国疾控专家及时向WHO分享了新冠疫情发展态势及防控经验;面对愈演愈烈的医疗挤兑,中国一线医护工作者创造性地构建方舱医院应对海量的病患,并向全球分享方舱经验。

疾风知劲草,疫情见真章。面对疫情肆虐,千千万万医护人员不畏艰险,“白衣执甲,逆行而上”,与病毒赛跑、斗争,挽救了一个又一个病患,是伟大的白衣战士。他们或坚守在诊治疾病、抢救病患的临床一线;或奋战在基因测序、疫苗研发的科研一线;或奔波在病毒溯源、精准流调的防控一线。他们的所有努力很好地诠释了“生命至上,举国同心,舍生

忘死,尊重科学,命运与共”的伟大抗疫精神,涌现出以钟南山、张伯礼、陈薇、张定宇为代表的英雄医护人员群体。2020,每个人都了不起!

2020年对《中国临床医学》也是令人难忘的一年。面对突发的新冠疫情,作为临床医学类综合性学术期刊,杂志快速启动应急预案,充分利用平台优势,紧急策划组织“新冠肺炎防控”专栏,向医护人员及时跟踪报道最新的新冠疫情防控成果,学术助力抗疫。《中国临床医学》是全国最早发布组稿通知的医学期刊之一,为全国抗疫贡献了学术期刊的力量,体现了学术期刊的社会价值及责任担当。由于策划得当、反应迅速、传播有效,抗疫学术专栏的策划组稿取得了社会效应、学术效应的双提升。全年共接收新冠肺炎防控相关投稿200余篇,经过同行评议,最终分3期共发表26篇高质量论文,涉及生物信息学、病原学研究进展、临床影像学特征及诊断、危重患者诊治要点、临床防控指南以及心理干预等多方面。专栏论文囊括了武汉同济医院、武汉协和医院、火神山医院、上海市公共卫生临床中心等单位的宝贵病例及抗疫经验。论文刊出后学术关注度较高,论文当年单篇最高被引72次,最高下载6743次,官微平台最高浏览近2万次,官网

平台最高浏览 8 842 次,均打破了创刊以来的历史纪录,形成了较好的示范效果和较强的集群效应。

虽然受疫情影响,部分工作受到干扰,但 2020 年《中国临床医学》仍取得了喜人的成绩。在建设世界一流科技期刊宏伟目标的指引下,期刊紧扣学术前沿热点、依托一流学科平台,精心策划组织了“感染性疾病的精准诊治”“肿瘤免疫检查点抑制剂相关不良反应防治”等精品专题,刊发了《原发性肝癌诊疗规范(2019 年版)》《〈2020 ESC 成人先天性心脏病管理指南〉主要更新及亮点解读》等高级别的指南与规范,服务学术团队、孕育优势学科,形成良性循环,取得显著成效。2020 年,期刊学术影响力及辐射面均稳步提升。年内共收到各类投稿 2 744 篇,创历史最高纪录;作者单位覆盖了除香港、澳门、台湾外的所有省市自治区;期刊总被引频次、影响因子、基金论文比等计量学指标均稳中有升,不断进步。期刊多年来坚守的编校质量管理体系也取得阶段性成果,在上海市新闻出版局组织的编校质量评审中首次荣获优秀的好成绩,得到业内同行的广泛认可。

成绩来之不易,荣誉属于大家。这些成绩的取得主要得益于广大作者、读者的信任支持以及编委、审稿专家的无私奉献。疫情期间,工作、生活压力较大,但很多医护同人积极投稿,审稿专家坚持审稿,保证了期刊的正常运作及学术信息的及时传播。藉此机会,我代表《中国临床医学》向大家努力和奉献致以衷心的感谢和诚挚的敬意。

有其始之,则已之也难,是以君子慎始。2021 年是“十四五”开局之年,《中国临床医学》面临新的开始、新的希望。临床医学直接面对病患,须解决临床实际问题。基于临床问题展开的临床研究将是当下及未来相当长时间医学研究的热点和难点。因此,关于办刊方向,未来我们将进一步聚焦临床研究项目,设立临床研究专栏,更多地报道最新的临床研究成果,服务临床科技创新,打造临床特色鲜明的医学期刊。作为临床医学类综合性期刊,《中国临床医学》的发展一直存在学科分散、专业不专的弱点。未来,我们将聚焦临床热点,更多地策划组织有影响力的专题专栏,提升期刊的专业化特质。社交媒体的繁荣发展不断改变了学者交流及医学学术传播模式,数字化、网络化、人工智能使得医学信息传播逐渐消除了传统学术传播的壁垒。未来,我们将创新传播模式,积极引入融媒体、社交媒体等新的传播渠道,提升传播效果。我们将传承伟大的抗疫精神,重点围绕特色、专业、创新进行布局和发展,凝心聚力打造精品科技期刊,服务医学科技创新,助力实现科技强国。

靡不有初,鲜克有终。实现期刊跨越式发展,打造精品科技期刊,是一个缓慢而艰难的历程,需要大家发扬伟大的抗疫精神,锲而不舍,勇于奉献,期待着更多的优秀成果能够在《中国临床医学》发表。征途漫漫,惟有奋斗。相信在作者、读者、编委及全国医务工作者的共同努力奋斗下,我们的期刊会越办越好,我们离实现科技强国梦会越来越近。